
 
 

ΔΗΜΟΚΡΙΤΕΙΟ ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟ ΘΡΑΚΗΣ 

ΣΧΟΛΗ ΚΛΑΣΙΚΩΝ ΚΑΙ ΑΝΘΡΩΠΙΣΤΙΚΩΝ ΣΠΟΥΔΩΝ 

ΤΜΗΜΑ ΕΛΛΗΝΙΚΗΣ ΦΙΛΟΛΟΓΙΑΣ 

σε συνεργασία με το 

ΕΘΝΙΚΟ ΚΕΝΤΡΟ ΕΡΕΥΝΑΣ ΦΥΣΙΚΩΝ ΕΠΙΣΤΗΜΩΝ 

«ΔΗΜΟΚΡΙΤΟΣ» 

ΙΝΣΤΙΤΟΥΤΟ ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΚΗΣ ΚΑΙ ΤΗΛΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΩΝ 

 
 

ΔΙΙΔΡΥΜΑΤΙΚΟ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΜΕΤΑΠΤΥΧΙΑΚΩΝ ΣΠΟΥΔΩΝ: 
ΕΞΕΙΔΙΚΕΥΣΗ ΣΤΙΣ Τ.Π.Ε. ΚΑΙ ΕΙΔΙΚΗ ΑΓΩΓΗ – ΨΥΧΟΠΑΙΔΑΓΩΓΙΚΗ ΤΗΣ ΕΝΤΑΞΗΣ 

 
 

ΜΕΤΑΠΤΥΧΙΑΚΗ ΔΙΑΤΡΙΒΗ 
 
 

«Αντιλήψεις Κοινωνικών Λειτουργών σχετικά με τη συμπερίληψη ΑμεΑ 
στο τυπικό σχολείο και τον ρόλο τους ως προς αυτό» 

 
Αντωνιάδου Τάνια, Α.Μ. 746 

 
Μεταπτυχιακή διατριβή που υποβάλλεται στην τριμελή επιτροπή για την απόκτηση του 
μεταπτυχιακού τίτλου του Προγράμματος Μεταπτυχιακών Σπουδών Εξειδίκευσης  του Τ.Ε.Φ. – 
Δ.Π.Θ. σε συνεργασία με το Ε.Κ.Ε.Φ.Ε. Δημόκριτος – Ινστιτούτο Πληροφορικής και 
Τηλεπικοινωνιών με τίτλο: «Εξειδίκευση στις Τ.Π.Ε. και Ειδική Αγωγή – Ψυχοπαιδαγωγική της 
Ένταξης» 

Εγκεκριμένο από την τριμελή επιτροπή: 

 

Επιβλέπων Καθηγητής: 
Γούπος Θεόδωρος, Συνεργαζόμενος Ερευνητής, Ι.Π.Τ.-

Ε.Κ.Ε.Φ.Ε. ‘’ΔΗΜΟΚΡΙΤΟΣ’’ 

2ο Μέλος: 
Μαντάς Παναγιώτης, Συνεργαζόμενος Ερευνητής, 

Ι.Π.Τ.-Ε.Κ.Ε.Φ.Ε. ‘’ΔΗΜΟΚΡΙΤΟΣ’’ 

3ο Μέλος 
Κατσαντώνη Σπυριδούλα, Συνεργαζόμενη Ερευνήτρια, 

Ι.Π.Τ. Ε.Κ.Ε.Φ.Ε. ‘’ΔΗΜΟΚΡΙΤΟΣ’’ 

 

Αθήνα 

2025



 
 

ΠΕΡΙΛΗΨΗ 
 

Η παρούσα διπλωματική εργασία διερευνά τις αντιλήψεις των κοινωνικών λειτουργών 

αναφορικά με τη συμπερίληψη μαθητών με αναπηρία στο τυπικό σχολείο, εστιάζοντας 

παράλληλα στον τρόπο με τον οποίο αυτοπροσδιορίζουν τον επαγγελματικό τους ρόλο στο 

πλαίσιο αυτής της διαδικασίας. Σκοπός της έρευνας είναι η αποτύπωση στάσεων, ρόλων, 

συνεργασιών και αντιληπτών ελλείψεων, όπως προκύπτουν από τις εμπειρίες και τις απόψεις 

επαγγελματιών του χώρου. Η μελέτη βασίζεται σε ποσοτική προσέγγιση με εργαλείο ένα 

δομημένο ερωτηματολόγιο 29 ερωτήσεων κλειστού τύπου, το οποίο διανεμήθηκε ηλεκτρονικά 

σε δείγμα 54 κοινωνικών λειτουργών και φοιτητών κοινωνικής εργασίας. Η ανάλυση των 

δεδομένων πραγματοποιήθηκε με χρήση περιγραφικών στατιστικών και στατιστικών ελέγχων 

(t-test, ANOVA), με σκοπό τη διερεύνηση πιθανών συσχετίσεων ανάμεσα σε δημογραφικές 

μεταβλητές και τις απόψεις των συμμετεχόντων. Τα αποτελέσματα καταδεικνύουν γενικά 

θετικές στάσεις απέναντι στη συμπερίληψη, αλλά και προκλήσεις που αφορούν ελλείψεις σε 

επίπεδο δομών και συνεργασιών. Επιπλέον, η συγκεκριμένη μελέτη επιχειρεί την ανάδειξη της 

σημασίας του ρόλου των κοινωνικών λειτουργών ως διαμεσολαβητών μεταξύ σχολείου, 

οικογένειας και κοινότητας. Η συμβολή της έρευνας εστιάζει στην ανάγκη ενίσχυσης της 

συνεργασίας και επιμόρφωσης των επαγγελματιών για την αποτελεσματικότερη υποστήριξη 

της συμπεριληπτικής εκπαίδευσης. 
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1. Επέκταση του δείγματος σε πανελλαδικό επίπεδο, ώστε να εξεταστούν πιθανές 

διαφοροποιήσεις βάσει γεωγραφικής περιοχής ή κοινωνικοοικονομικών 

χαρακτηριστικών. 

2. Συγκριτική μελέτη μεταξύ διαφορετικών επαγγελματικών ομάδων (κοινωνικοί 

λειτουργοί, εκπαιδευτικοί, ψυχολόγοι), για την αποτύπωση διαφορών ως προς τις 

στάσεις και την πρακτική εφαρμογή της συμπερίληψης. 

3. Ενσωμάτωση ποιοτικής μεθοδολογίας, όπως ημιδομημένες συνεντεύξεις ή ομάδες 

εστίασης, για τη βαθύτερη διερεύνηση των εμπειριών, των προκλήσεων και των 

στρατηγικών που αναπτύσσουν οι κοινωνικοί λειτουργοί στο σχολικό περιβάλλον. 

4. Διερεύνηση της πιθανής σχέσης θετικών αντιλήψεων με προσωπικούς και εμπειρικούς 

παράγοντες, όπως η ύπαρξη αναπηρίας στο οικογενειακό ή κοινωνικό περιβάλλον του 

επαγγελματία. 

5. Επιπλέον, προτείνεται η μελέτη του είδους της αναπηρίας ως παράγοντας συσχέτισης με 

τις θετικές απόψεις περί συμπερίληψης. Η μελέτη τέτοιων διαφοροποιήσεων μπορεί να 

αποκαλύψει πτυχές που επηρεάζουν τη στάση απέναντι στη συμπερίληψη. 

6. Διερεύνηση των απόψεων των γονέων και των μαθητών, ώστε να υπάρξει μια πιο 

σφαιρική κατανόηση της εκπαιδευτικής και κοινωνικής διάστασης της συμπερίληψης και 

του ρόλου των κοινωνικών λειτουργών σε αυτή. 
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